

全国妇联等三部委在京召开全国推动返乡入乡人员创业就业工作视频会

中国妇女报全媒体见习记者黄威发自北京 3月15日,农业农村部、退役军人事务部、全国妇联在京召开全国推动返乡入乡人员创业就业工作视频会。农业农村部副部长刘焕鑫、退役军人事务部副部长常正国、全国妇联书记处书记杜芮出席会议,全国各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团农业农村、退役军人事务、妇联等部门负责人在所在地分会场参加会议。

会议总结交流了各地推动以创业带动就业、以就业带动增收的好经验好做法,分析返乡入乡创业就业面临新形势、新机遇,部署返乡入乡人员创业就业重点工作,确保“十四五”时期返乡入乡创业就业开好局、起好步。

刘焕鑫在讲话中表示,创业就业是民生之本,一头连着千家万户,一头连着宏观经济。要强化责任担当,狠抓工作落实,积极扩大创业就业规模,不断提高创业就业质量,为全面推进乡村振兴和加快农业农村现代化做出新的更大贡献。

常正国表示,退役军人是社会主义现代化建设的重要力量,是重要的人力

人才资源。促进退役军人返乡入乡创业就业,有助于推动农业农村经济更快发展,有助于提升农村基层治理现代化能力,有助于服务国防和军队建设、维护社会稳定。

杜芮表示,占农村劳动力60%以上的妇女是农业农村发展的重要力量。妇联组织作为党联系妇女群众的桥梁纽带,始终把农村妇女工作作为重要工作内容全力推进。各级妇联要切实增强责任感和使命感,以“乡村振兴巾帼行动”为抓手,立足职能,结合实际,以促进妇女返乡入乡创业就业为突破口,激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神,引导她们做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,为农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足发挥好“半边天”作用。

会上,吉林省妇联负责人就“立足优势、引凤还巢,在乡村振兴中发挥妇女‘半边天’作用”作发言。江西省、宁夏回族自治区农业农村厅,广东省退役军人事务厅,辽宁省朝阳县政府负责人作交流发言。

河北妇女维权法律知识竞赛圆满收官

妇女维权周提升女性依法维权意识

中国妇女报全媒体记者周丽婷发自石家庄 3月14日,以“法润燕赵促平安,巾帼筑梦新征程”为主题的河北省“三八”妇女维权周妇女维权法律知识竞赛圆满收官。本次活动于3月8日开始,7天间在全省掀起了一场妇女维权法律知识比拼热潮,共计124571人参与,完成答题365911份,答题总分数为56237180分,答题正确率达到76.85%。

据悉,本次活动由河北省妇联与省委政法委、省人大社会建设委、省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅、省卫健委、省总工会九部门共同举办。旨在进一步提升妇女群众依法维权的意识和能力,积极营造全社会尊重妇女、维护妇女合法权益的浓厚氛围,为构筑首都政治“护城河”贡献巾帼力量。

竞赛活动集知识性、趣味性于一体,有单选题、多选题,还有民法典热词谜语。内容包括习近平法治思想、宪法、民法典、反家庭暴力法、妇女权益保障法、河北省妇女权益保障条例、河北省女职工劳动保护特别规定、农村土地承包法以及禁毒、防艾、防拐、反邪教、

疫情防控等法律法规知识,答题后还可抽奖领红包。

河北各地群众踊跃参与,热情高涨。老少参与、家庭总动员、企业职工齐上阵……大家比学赶超,不断掀起学法热潮。定州市河北宝塔医疗器械有限公司党支部书记、董事长马忠华,第一时间牵头召开答题工作会,就竞赛内容进行专题培训,手把手指导姐妹们注册、答题,全公司95名女职工积极响应。她们表示,这个答题活动让她们学到了很多在未来遇到相应问题的时候能够应用在妇女维权知识。

邢台市人民检察院通过内部局域网和微信工作群,动员全市检察人员积极参加竞赛活动。干警们在工作间隙、早上起床后、晚上就寝前,有的还在乘车参加植树路上,抱着手机“过关斩将”,全市检察机关掀起了“学法律、巧答题、抢红包”的竞赛热潮。

竞赛让妇女维权法律知识不仅在“掌上”传播,更在心间牢记。本次活动共有29754名来自各地机关、厂矿、社区的男同胞们与女同胞一起参与竞赛,共同讨论。参与者纷纷表示,“今年的‘三八’妇女维权周收获翻倍,快乐满满。”

内蒙古乌兰察布市嘎查村、社区“两委”班子100%有妇女成员

社区女书记、女主任占比较上届大幅提高

中国妇女报全媒体记者王永钦发自集宁 近日,中国妇女报全媒体记者从内蒙古乌兰察布市了解到,按照上级要求,该市高效、有序、稳妥推进换届工作,截至3月5日,全市1285个嘎查村、220个社区全部顺利完成换届工作。嘎查村、社区共选举产生女性干部3039人,实现了嘎查村、社区“两委”班子100%有妇女成员。特别值得一提的是,嘎查村和社区女书记、女主任占比和上届相比,均有大幅度提高。

乌兰察布市妇联宣部部长李少强告诉记者,新一届嘎查村党组织书记共1285人,其中女书记95人,占7.4%,较上届提高2.6%;新一届嘎查村党组织班子成员共4035人,其中女性成员724人,占17.9%,较上届提高2.5%;选举产生嘎查村民委员会主任共1285

人,其中女主任94人,占7.3%,较上届提高1.6%;选举产生嘎查村民委员会班子成员共5200人,其中妇女1616人,占31.1%,较上届提高3.8%;选举产生嘎查村“两委”班子成员共6878人,其中妇女1935人,占28.1%,较上届提高5.6%。

选举产生社区书记(主任)220人,全部实现“一肩挑”。其中妇女116人,占52.73%,较上届提高8.23%。选举产生社区党组织班子成员875人,其中妇女成员572人,占65.37%。选举产生社区居民委员会班子成员1269人,其中妇女成员893人,占70.37%。选举产生社区“两委”成员1600人,其中妇女成员1104人,占69%。通过换届工作,嘎查村、社区“两委”中的女性来源、结构得到了优化,素质能力明显得到了提升。

职业技能培训、消防技能实操演练……

福建泉港企业“妇女微家”助力女职工成长

中国妇女报全媒体记者吴军华/李菁雯发自泉港 在福建省泉港区的万方鑫轻工发展有限公司车间内,来自江西九江的朱小凤正忙着查验产品的质量。今年是朱小凤来到该公司工作的第13个年头,对她而言,公司早已成为她的第二个家。而于2020年9月在公司内成立的“妇女微家”,更是对女性职工的进一步服务与关怀。

“‘妇女微家’成立以来,进行了职业技能培训、座谈会、消防技能实操演练等活动,不断提高女性职工的劳动技能水平及应急处理能力。”“妇女微家”负责人潘明木告诉中国妇女报全媒体记者,近期公司还举行了“三八”国际妇女节的相关活动,评选三八红旗手、插花等活动,助力女职工们成长,让女职工们感受到温暖。

近期被评为公司三八红旗手的朱小凤表示,“妇女微家”平时会给女性员工们开展一些工作上的技能培训,员工们工作和生活上遇到困难的时候,公司和‘妇女微家’也会尽全力帮

助解决。

“公司和‘妇女微家’也非常关心我们这些女同志的个人生活方面,过年过节都会给我们寄精美的小礼品。这些都让我们工作起来有干劲、更安心。不论遇到什么困难,我都会尽全力将工作做好,作为公司评选的三八红旗手带动部门的所有女性成员更好地投入到工作。”朱小凤说。

同样被评为公司三八红旗手的,还有RB车间管理部课长熊荣娇。她管理的部门,女性占九成以上。

在熊荣娇看来,女性职工在工作中具备着很多优势,能够细心地发现工作中的疏漏和问题,并更好地解决;能够坚韧攻克难题;能够人性化解决同事间的矛盾与沟通问题;等等。

目前,该公司有女性职工676人,其中,中高层管理人员30人。像朱小凤、熊荣娇这样的优秀女性职工还有很多,她们来自五湖四海,立足岗位,用实际行动奋力书写“巾帼不让须眉”的精彩华章。

甘肃张掖万名妇联执委学用民法典

为执委赋能 让民法典飞入寻常百姓家

中国妇女报全媒体记者袁鹏/张嫣发自张掖

“我作为今年新当选的执委,正愁不知道工作如何开展,‘万名妇联执委学用民法典·倾情服务妇女儿童’这个主题活动实在太及时了!”甘肃省张掖市高台县一名叫杨彩明的村妇联执委告诉中国妇女报全媒体记者。为进一步提升换届后妇女干部、妇联执委的法律素养和维权工作能力,引导广大妇女干部凝心聚力做好妇女儿童维权工作,在法治平安张掖建设中展现巾帼风采、贡献巾帼力量。日前,由甘肃省张掖市妇联主办、高台县妇联承办的“万名妇联执委学用民法典·倾情服务妇女儿童”“学、讲、送、答、调”“五个一”主题活动启动仪式在高台县巷道镇举行。

“‘万名妇联执委学用民法典·倾情服务妇女儿童’是市县妇联为了提升基层妇联干部、执委的维权能力,为大家量身定做的主题活动,通过‘学、讲、送、答、调’‘五个一’的形式,让大家能够全面系统地学好用好民法典,从而让你们都能成为妇女儿童权益保护的行家里手,让民法典内容深入群

众。”采访中,高台县巷道镇妇联主席孟婷婷告诉记者。所谓“万名妇联执委学用民法典·倾情服务妇女儿童”中的“学、讲、送、答、调”“五个一”主题活动,其中的“学”,就是面向全市乡镇村1.2万多名妇联执委开展学习民法典婚姻家庭编专题。活动将邀请市妇女儿童维权服务专家团成员现场解读民法典婚姻家庭编中关于妇女儿童权益维护的内容,传授理性正确的维权方式。“讲”,就是张掖市妇联组织妇女儿童维权服务专家团成员与镇村妇联干部面对面开展调处技能交流研讨活动,相互交流、探讨调处技巧,让大家能够更好地应对难题、解决问题。“送”,即精选重点内容,印发民法典应知应会口袋书,让妇联

干部、执委可以随时随地翻看,遇到难题可以查找“干货”。“答”就是把涉及民法典婚姻家庭编、妇女儿童权益维护等内容精编成题库,让执委们提前学习,分发试卷进行测试,以此加深执委们对知识的掌握和熟识程度。“调”即市妇联组织维权服务专家团、健心专家团队联合县区、镇村妇联对婚姻家庭矛盾纠纷进行现场调处,既解决矛盾,又交流工作经验,达到相互学习借鉴、提升工作实效的目的。

张掖市妇联还将在举行“万名妇联执委学用民法典·倾情服务妇女儿童”活动的基础上,以开展“建设法治张掖·巾帼在行动”为抓手,发动各级妇联执委、广大女性法律工作者、巾帼志愿者,深入开展民法典进社区、

进农村、进家庭、进网络活动,通过举办法律讲座、推送解读视频、开展以案释法、制作宣传漫画等群众喜闻乐见的宣传方式、载体,进行全方位阅读、宣传,引领带动广大妇女学好用好民法典。

据了解,张掖市乡镇、村换届后有1.2万多名执委,目前已有8000多名执委参加培训活动,该项活动已经在全市四个县区开展。“万名妇联执委学用民法典·倾情服务妇女儿童”活动将在今年全年持续开展。

“各级妇联组织要把学习宣传民法典作为贯彻落实习近平总书记‘切实实施民法典’重要讲话精神,践行初心使命的具体行动,贯穿于全年维权工作中,推动民法典在工作生活中的运用,进一步提升妇联干部的法律素养和依法履职水平。同时通过宣传培训等活动真正让民法典覆盖到百姓生活的每个角落,帮助更多的妇女群众和家庭成员养成自觉守法的意识,形成遇事找法的习惯,培养解决问题靠法的能力。”张掖市妇联一位负责人告诉记者。

武汉市妇联举办党史学习教育读书班

推进党史学习教育 激发妇女奋进动力

学党史 悟思想 办实事 开新局 /

中国妇女报全媒体记者强洪/韩婧发自武汉

3月16日,武汉市妇联举办党史学习教育读书班,武汉市妇联班子成员、机关部室及直属单位负责人,市妇联执委,各区街道、社区(村)妇联干部,市直机关妇委会负责人,市妇联团体会员和行业妇联负责人,重点联系单位妇联组织负责人,共计150余人参加了读书班。

此次党史学习教育读书班,邀请武汉市委党校(行政学院)党史党建教研部主任、副教授翟一博以“中国共产党的光辉历程和宝贵经验”为题为大家授课。她从学习中党史把握主题主线主流和本质、正确认识党史上的重大事件、正确认识党史上的重要会议、正确认识党史上的重要文件、正确认识党史上的重要人物等六

个方面向大家阐述了如何用科学的方法全面、正确认识党的历史和总结宝贵经验。

读书班采取现场教学和实地参观相结合的形式,学员们先后来到武汉中共中央机关旧址纪念馆、八七会议会址纪念馆、长春街小学“孩子剧团”陈列馆,进一步交流学习效果,传承党的光荣传统和优良作风。参加

读书班的学员们纷纷表示,作为妇联干部,将会深入学习贯彻习近平总书记重要讲话,深刻认识开展党史教育是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求,将开展党史学习教育作为践行“两个维护”的生动实践、奋进新征程的动力源泉、永葆党的生机活力的重要途径,切实履行好引领妇女群众听党话、跟党走的政治责任,把党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带作用发挥好。



中国妇女报全媒体消息 养牛发展,巾帼当先。在贵州省桐梓县,妇女在养牛产业中实现了持家、发展两不误。据了解,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,近年来,遵义市妇联大力实施“乡村振兴巾帼行动”,强化农村妇女“持家、发展、家教”三项能力提升培训,引导广大农村妇女共建共享美好未来。(杨明明 罗洋伟)

桐梓县羊碾镇双龙村党支部副书记、妇联主席梁回仙为村里的妇女讲解养牛知识。(陆珊珊 林朋/摄)

陕西汉中市直机关整合行业系统力量 延伸工作服务手臂

“四好妇联”创建惠及更多妇女儿童

中国妇女报全媒体记者 党柏峰 陆颖琪

“感谢娘家人精心组织的活动!让我们度过了难忘的一天!”“我们组织的庆‘三八’花艺知识讲座让姐妹们陶冶了情操,缓解了压力,鼓舞了干劲,大家都受益匪浅!”

3月8日,汉中市直机关妇联微信群热闹非凡。自三月以来,线上线下健身舞大赛、党史教育、主题讲座、环保志愿、关爱慰问等活动精彩纷呈,覆盖市直女干部职工3000余人,机关妇联成为今年汉中市庆“三八”系列活动中一道亮丽的风景线。

“组织建设是妇女事业的保障,怎样把组织力转化为引领力,把引领力转化为行动力是妇联改革的关键之一。”履职近5年来,汉中市妇联党组书记、主席王萃红对此体悟深刻。自中央、省委、市委党的群团工作会议召开以来,汉中市妇联把机关妇联建设作为妇联改革的突破口之一,联合市委组织部、市直机关工委通过全面调研摸底,建立提醒函制度、纳入党建年终考核等方

式,于2018年底,实现了73家市直机关、中省驻汉单位妇联组织全覆盖。“文旅系统妇联成立以来,我单位女干部创先争优的意识更加强烈,团结向上的风貌更加彰显!”在市妇联第四届四次执委会上,市文化旅游局妇联主席、市三八红旗手刘佳有感而发,彼时,她所在的妇联组织再次荣获“2020年度市直机关四好妇联”。

从无到有,从有到优。市级机关妇联组织建立后,怎样充分发挥引领、服务、联系的作用成为汉中市妇联班子思考的新问题。自2019年起,市直机关工委、市妇联联合启动“四好妇联”创建工作,以打造党开展妇女工作的“坚强阵地”和深受女干部职工信赖热爱的“温暖之家”为目标,从班子组建好、工作机制好、活动开展好、作用发挥好四个方面对市直机关妇联提出工作要求,量化指标,年底各单位就创建情况在市妇联微信平台“汉家妹子”进行晾晒展播和评选表彰。两年来,超半数的市直机关妇联达到“四好妇联”创建标准,为全市妇联组织建设改革提供了示范,总结了经验。

“我们单位女干部平时都是跟数字打交道,接触家教、健康、法律等其他领域的机会少,大家都想全方位的提升自己。”市统计局妇联主席李霞对身边姐妹们的所思所想了然于心。

姐妹们的需求有了响应。2018年至2019年,市妇联家庭教育指导服务队、妇幼专家志愿团等讲师队伍初具规模。2020年,市妇联整合专家学者力量,组建“汉家妹子巾帼宣讲团”,从政治理论、法律法规、家风家教和礼仪、心理等实用知识四个方面开展巡回宣讲,优秀学员被选送至全市优秀女干部素能提升培训班,赴厦门、南通、赣州等地外出培训、开阔眼界。同时,市妇联于2018年起开展“最美女教师”“最美女城市管理工作”“最美女导游”等11个类别“致敬巾帼奋斗者”最美行业女性评选活动,关注点赞网友超百万,营造了机关妇联女干部提升自我、争当先进的良好氛围。此外,针对女干部婚恋、压力疏导、爱好培养等方面的需求,常态化开展联谊交流、走访慰问、巾帼读书会、书画沙龙等活动,让大家真切地感受到困难

有人帮助、优秀有人欣赏、进步有人支持。

“妇女儿童事业的发展关乎社会民生,2021年项目规划,我们想从顶层设计上更贴近基层妇女的需求,尽我们行业的一份力!”农历新年刚过,市发改委妇联主席熊妍主动到市妇联对接工作。单位成立妇联后,她对妇联组织的重要意义、职能作用有了更深刻的理解,也对怎样找到本行业和妇女工作的结合点轻车熟路。通过交流,乡村振兴扶志、女性领办企业帮扶等妇女儿童民生项目的设置思路也逐渐清晰。

等闲识得东风面,万紫千红总是春。“女童保护问题不容忽视,妇联关于这方面的工作,公检法司全力支持!”“男女平等国策进校园很有意义,我们教育上要和孩子一起发力,再建几个市级示范点。”近年来,汉中市直机关妇联的建设一方面让女干部职工自身受益,凝聚了妇女人心,激发了建功豪情,彰显了巾帼风采,另一方面也整合了行业系统的力量,延伸了工作手臂,让更多妇女儿童从中受益。